



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7289期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

这里的调解室会“七十二变” 绍兴越城打造“一镇一品”全链条解纷模式

本报记者 金逸尘 见习记者 孔珂依

本报讯 “妈妈，这个盲盒好漂亮！”近日，在绍兴市越城区鲁迅故里景区的一家文创店铺，两个小朋友兴奋地指着货架上琳琅满目的盲盒，游客张女士看着孩子们期待的眼神，爽快地付了款。小朋友急不可耐地拆开盲盒包装，发现里面竟是黄酒！“老板，酒怎么能卖给小孩子？必须退货！”张女士又惊又怒，当即要求退款。但商家却态度强硬：“商品售出概不退换，再说了，付款的明明是大人啊！”双方争执不下，张女士一气之下拨打了投诉电话。

接到投诉后，“大先生”调解室调解员张敏在电话里迅速了解情况，并安抚张女士的情绪，随后赶往当事店铺。一到那里，张敏一眼就发现了问题所在——包括盲盒在内的酒类商品虽然单独摆放，但未设置禁止向未成年人销售酒类的明显标识，存在明显的

管理漏洞。“根据我国未成年人保护法相关规定，酒类销售必须明确标识且严禁向未成年人单独售卖，商家的行为已经违法。”张敏严肃地说。在她的普法和劝导下，商家认识到错误，同意退货退款。之后，张敏又从市场监管所取来“禁止向未成年人售酒”标识，协助商家张贴在了醒目位置。

这起小小的盲盒纠纷，在张敏的调解下，不仅成功化解，还为周边商家都敲响了警钟。

作为绍兴的文化地标，鲁迅故里景区承载着游客的游览需求，同时也是本地居民的生活社区。这种“文旅场景”与“生活场域”的双重属性，使得这里的消费维权争议、噪音扰民等问题频发，而居民与游客之间生活习惯差异，也时常演变为具体的矛盾冲突。

“大先生”调解室就设在鲁迅故里景区内，是越城区塔山街道在“和·塔说”调解品牌

下设立的调解室，秉持“甘为孺子牛”的精神服务群众、化解矛盾，专门处理景区与社区交织的各类纠纷。调解室由熟悉社情、精通法律的调解员驻点，确保纠纷“发现即调处”，避免矛盾升级。除了调解纠纷，“社景融合”的创新模式把民意收集、议事协商等也融入进来，将社区治理与景区管理紧密相连，既维护了景区秩序，又保障了游客和居民权益，真正实现了“矛盾纠纷不出景区”。

“大先生”调解室的创新实践，在越城区并非个例。越城区深谙“矛盾类型不同，调解方式也需因地制宜”的道理，在各地打造了特色鲜明的调解品牌。迪荡街道在世贸广场设立商睦站，消费纠纷不出商场就能化解；灵芝街道的“八字桥”调解室由街道总工会、人社站常驻轮值，去年为快递小哥等追回薪资420万元；鉴湖黄酒小镇警务室里的“酒坊评理堂”让旅游投诉先由网格员、经营户、市场监管三方联调再司法确

认，纠纷数明显下降……如今13个镇街全部建成统一标识、统一流程、统一数据回流的特色调解室，织成15分钟调解服务圈，使得纠纷在当地吸附、在萌芽中化解。

这些各具特色的调解室，在功能上精准对接辖区需求，组成了“一镇一品”的调解矩阵。同时，这些调解室并非孤立存在，而是全面嵌入全区调解体系。越城区以区综治中心为总枢纽，将分散在各地的调解力量串联起来，实现矛盾纠纷的统一受理、分类流转、协同化解，驱动“行政管理引领、行业力量支撑”模式高效落地。今年以来，全区各级调解组织已成功调处各类矛盾纠纷6760件。

未来，越城区将持续强化综治中心统筹协调功能，不断完善矛盾纠纷多元化解机制，让特色调解成为越城基层治理的“金字招牌”、让新时代“枫桥经验”在越城绽放新的光彩。



“小候鸟” 开启多彩假期

为解决外来务工人员子女暑期“看护难”“融入难”等问题，今年暑期，诸暨市安华镇联合辖区社工站志愿者、篮球协会以及多家企业开设“小候鸟”暑期课堂，依托新时代文明实践站、爱心食堂、商圈中心等平台开设安全教育、球类训练、非遗传承、手工体验、生活实践等教学课程，通过丰富活动和暖心服务帮助外来务工人员子女度过快乐暑假。

新华社 徐昱 摄

高温下的坚守

当热浪炙烤大地、当暑气裹挟万物，有这样一群人，他们是高温下的“逆行者”、是烈日中的“坚守者”。从城市街头到边境口岸、从抢险一线到服务窗口……民警从未停下执勤的脚步、消防员从未退缩向前的身影、海关关员从未放缓查验的节奏……本报今起推出“高温下的坚守”栏目，走近这些在酷暑中默默奉献的身影，记录他们在挥汗如雨中的担当，感受平凡岗位上的不凡力量。

高温天，动物园里执勤的民警在干些啥？

本报记者 陈毅人 通讯员 黄伯琳

本报讯 7月16日，杭州最高气温直逼40℃。上午8时30分，杭州景区公安分局南山派出所民警陈子鸿穿上3公斤重的警用装备，从所里骑着电瓶车直奔杭州动物园，当天轮到他执勤。高温下，在动物园里执勤的民警要做哪些事？记者跟着去了趟。

当天上午来动物园的游客并不多，大多是放暑假的小朋友，检票口秩序井然。“天气热，最多的是求助类警情，比如有人中暑晕倒需要帮助啥的。”陈子鸿拍了拍别在腰间的警用装备，掏出一个急救包向记者展示了一下，里面有速效救心丸、止血带、酒精等。“这几天这么热，又往里加了一瓶清凉油，提供给需要的游客。”他说。

杭州动物园里，每天有2名警力执勤，

主要负责维护现场秩序、服务群众。陈子鸿一周轮到3天，时间是从上午9点到下午5点闭园，一般在人流密集的地方巡逻。

动物园里人流最多的地方是杂技馆，每天有4场演出，时间固定。第一场演出在上午10时40分开始，陈子鸿提前半个小时就守在了检票口。“天热，大家脾气也上来了，容易因为一些小摩擦发生矛盾，我得第一时间调解。”陈子鸿说。当天上午，去看杂技表演的游客都很遵守排队秩序，待大家坐定后，陈子鸿继续往前巡逻。

接近中午，气温攀升。陈子鸿比较容易出汗，每走几步，他都要抹一下下巴上的汗珠，“现在这个天气，每天都要喝掉3升的水。”行至熊山，记者见到一头黑熊正躲在阴影底下纳凉，它的肚皮贴在岩石上降温。突然，陈子鸿一个箭步冲了出去。原来，他看到一个小孩坐在熊山的护栏上，家

长用手托着孩子的背。“赶紧下来，这要掉下去了可不得了！”陈子鸿大声制止道。家长起初不听，陈子鸿耐着性子劝导，“去年在猴山，有个孩子以同样姿势掉下去了，骨折了。这可是熊山，这要是被熊逮到，后果不堪设想。”家长听见，害怕了，赶忙将孩子抱了下来。

陈子鸿会记录每天的运动步数，在动物园执勤时，他一天要走3万多步，累了就到休息点休息一下。一圈巡逻下来差不多1个半小时，记者跟着陈子鸿来到休息点，这是一间不到6平方米的房间，5张椅子紧紧挨着。

陈子鸿端起桌上的一个大水壶，一口气喝干了大半壶。然后，他把刚烧开的热水又加了进去，“等下一圈走完来休息，这水又凉好了。”

桌子边上摆着个烧水壶，传出浓浓的

中药味。民警胡舟煮了一壶中药，给大伙儿祛湿、降火。

午饭时间，派出所送来了几份盒饭。还没扒拉几口，胡舟就接到警情：有个游客丢了手机，需要帮助。胡舟找到了这名游客，他们一起去查看监控，但没有找到手机。后来，胡舟用自己的手机多次拨打游客电话，结果接通了，原来手机被另一名游客捡到了。一来二去，2个小时过去了，下午的执勤任务开始了，胡舟的午饭也“泡汤”了。

下午动物园里的游客多了起来，好在情况都较为平稳，总共接到了一起小警情。临近下午5时，陈子鸿去了趟游客中心，提着一个袋子走了出来。袋子里装的，是一叠身份证，“这些是这个月以来游客遗落在动物园里的身份证，广播喊了没人来领，晚上回到派出所还得继续帮它们找主人。”